

中華民國三十七年十月份

# 金陵女子文理學院校刊

第一百五十三期

每月出版一次 (寒暑假停刊)

## 吳校長長校廿週年紀念專刊

### 本校在吳校長主持下之廿週年

最近二十年來，世界是多事的，中國是更多事了。在這動盪不定的局勢中，無論什麼事都受到嚴重的影響和打擊。至一個大學，處在這時期，所受到的打擊和摧殘，怕是史無前例。在這樣的艱苦情形下，不但能屹然獨存，且能逐步滋長發榮，那主持的人，非具有過人的才識和毅力，能在艱苦中不斷奮鬥，是不能這樣的。

本校係教會所設，經費來源有限，不若公立學校由政府負擔全部經費，可以隨時增加撥款，予以支持。然廿年來在吳貽芳校長主持下，不僅能渡過驚濶駭浪的局面，頤沛流離的生活，且逐年在不斷的增長，所以有今日的情況。  
• ① 稱吳校長廿週年，同學等或念立雪程門，或感春風化雨，特發起盛大的紀念會，以表示敬仰和感佩。編者以事屬難得，不能默無一言，且素知吳校長主張實事求是，不尚虛譽，所以把本校在吳校長主持下廿年來進展的情形，作簡單的綜合的報道，藉資紀念。

#### 甲、行政方面：

本校自成立迄今已卅三週年，但校長僅換過一次，以前為德本康夫人、現在為吳貽芳博士、吳校長是本校第一屆畢業同學，美國密歇根大學哲學博士，於民國十七年秋季正式擔任校長職務。十八年秋添辦體育簡易科，規定

修業一年，至十九年夏天卒業，因感訓練的時間短促，不能盡其所學，所以自這年的秋季起，改辦二年制的體育專修科。

本校開辦後，在美國紐約州立案，故畢業證書由美國紐約州大學教育委員會核發。至民國十九年始進行向我國教育部立案，並根據當時所須行的大學組織法，改校名為私立金陵女子文理學院，是年冬經教育部核准立案。

本校附屬中學於民國十三年即設立，僅有高三級一班，目的在供學生實習教學，至民國廿年始決定予以擴充，成為完全的高級中學，並於二十二年的夏天，完成立案手續。是年在大學方面，添設地理學系。

二十六年秋，因抗戰關係，分退鄂贛三處開學，二十七年秋集粵辦理。二十八年調整行政組織，於教務處外，添設訓導總務兩處，這樣組織，較前完善，所以直到現在，沒有變更。又設鄉村服務處，地點在仁壽縣。二十九年添設家政學系，招收主修學生。三十二年設兒童福利實驗所，以調查兒童福利人才。

三十五年夏天，開始復員，員生分批東返，原校設備幾全部損失，房屋也有許多毀壞，經竭力擇要整修添置，在復員的學校中，能第一個上課。附設的鄉村服務處和兒童福利實驗所，也繼續辦理。附中先恢復，並添辦初中

#### 乙、員生方面：

吳校長就職的一年，國民革命軍的北伐還沒有完成，南京遭兵燹後，雖

現在復員的工作，還沒有全部完成，仍在繼續努力中。

然新建為國都，但是還沒有恢復舊觀。所以那一年的學生只有百餘人，比民國十五年秋季要少得多。（按民十五秋會有學生一百六十五人）這時的教職員，總數只有三十七位，連兼任的在內。

現在有專任的教職員一百零三位（兒童福利實驗所及鄉村服務處十八人已計入），兼任的十五位，而附屬中學的教職員尚不在內，比吳校長初接任時增加了三倍。

本學期學生有四百八十二人，如連附屬中學，則已近千人，單大學方面，比吳校長初接任時已增加了四倍。

#### 丙、校舍方面

吳校長就任後，鑑於中小學體育師資的缺乏，決添設體育簡易科，於是為該科建築宿舍一院，採四合式的平房，就是現在改做教員住宅的東院。

民國十九年，在學校的對面南海路旁，建造教職員住宅兩幢，每幢以住兩家為度。

二十一年有兩大建築一為圖書館及辦公室，一為大禮堂及音樂室，兩座大廈，興工一年，至二十二年始落成。同時又建附中宿舍一座。

#### 二十三年建療養院一座。

二十五年建本校南山甲乙兩樓，甲樓於二十六年春落成，乙樓建成尚未分隔，即抗戰軍興，學校西遷，按該兩樓係供教職員宿舍之用，因學生日增，將原住教職員的五百號也改為學生宿舍。

遷葬後，曾建宿舍一座，此外有射身房、音樂室及男教職員宿舍等，連租賃加拿大學校房屋，曾容納學生三百五十九人，復員時均贈交華西大學。

#### 復員後，除整修外，因學生宿舍不敷，於去冬發起基督教大學在國內聯

合募款，分得款項新建可住八十餘人的宿舍一座，並協助附中建築校舍一座，最近與教職員住宅，正在趕建中。

總之，吳校長自任職來，因學生日益發達，時感房屋不敷，為應付需要起見，幾乎沒有一年不在籌款建築校舍。雖然遇到抗戰時這樣的嚴重打擊，還是始終不懈的為學校努力。

#### 丁、學科和設備：

本校的科系，實際上超過文理兩學院，因為吳校長向來主張充實內容，

不講求名義，所以在抗戰的前一年，本校科學儀器的設備和圖書等等，相當完備。不料戰後接收的，僅幾座帶了創傷的房屋；然而在本校素來主張教學第一的原則下，恢復相當快，例如圖書方面，竭力在國內外收購，在短短的期間，已有四萬餘冊，倘經費能充裕，那一切教學設備，不久就能恢復舊觀了。

至所開學程的學分，在吳校長接任的時候，每年不過三百多學分，現在每學期都在六百學分以上，可見學程的增多，也到了四倍。

#### 戊、其他方面：

吳校長除對學校方面盡職外，對社會事業，國家大事和世界和平等，也抽暇協助，茲舉其舉舉大者如左：

三次出席太平洋國際學會，又出席世界婦女大會，任中國代表。

自民國二十四年起被舉為中國基督教全國協進會執行委員會主席，任職至十二年之久。其間曾赴印度出席國際基督教協進會大會，任中國代表團主席。

抗戰時，曾任國民參政會參政員，自第二屆起，被推為主席團之一份子，被譽為最好的主席。又任中國婦女慰勞抗戰將士委員會的執行委員，及戰時兒童保育會的常務理事。

民國三十二年以國民的身份赴美國作抗戰的宣傳，使美人對我抗戰有更深的認識。

民國三十四年為中國代表團十代表之一，赴美國舊金山出席聯合國大會，會後並應各種團體的邀請，前往演講。

本年秋，又赴荷蘭，出席世界基督教會協會第一屆大會，被聘為顧問。至吳校長在國外所接受之名譽博士學位的，有斯密司女子大學，威爾士女子大學及南加利福尼亞大學等。

總之，吳校長在二十年來除對本校盡力外，又抽其餘暇為各方面盡其能盡的力量，所以他的忙碌，也不言可喻了。

## 校友會發起紀念吳校長任職廿週年

校友會紀念吳校長辦法，詳於發起函中，現錄於左：

諸位姊妹：

賈芳校長服務母校苦心孤詣培育人才在抗戰八年播遷復員尤著辛勞任職迄今已滿金載為紀念 校長艱苦卓絕之精神立德立業之良範同人等曾兩次召開校友總會執行委員會商討方式決定作下列之建議：

(一) 本年度校慶時為慶祝 校長廿週年紀念日

(二) 設置賈芳獎學金培植教育行政人材請在校同學經募

(三) 建議校董會給予 校長旅行休假一年其旅費由校董會負責籌集

(四) 築建校友樓籍以紀念 校長廿載辛勞並以奠定諸校友福利基礎請校友經募

(五) 定本年度校慶日舉行校友樓奠基典禮敬祈 儘可能範圍蒞臨參加

附募校友樓辦法：

一、籌款額以美金壹萬元為最低標準平均每位校友認捐數項約折合美金拾伍元整多多益善。

二、此項捐款請各分會會計自即日起負責同該地各校友募集彙齊匯寄母校同學會執行幹事黃續漢收未設立分會處請各校友逕寄母校

三、繳款日期自即日起至本年度校慶日前寄交母校如捐款不能收齊則請將認捐數目早日顯示以便統計關於募款建校友樓事務請諸校友努力籌募共襄盛舉藉可集腋成裘無任企盼特此 敬頒  
大安

金女大校友總會執行委員會會長 牛徐舊

副會長 陳黃麗明

執行幹事 黃續漢

卅七年八月十五日

## 校友樓籌建之擬議

校友會發出上函後，又續稱校友樓籌建之擬議，徵求意見，茲亦錄餘如左：

(一) 詳細計劃之擬訂

(1) 徵詢各分會各校友之意見

(2) 推舉設計委員根據各方意見擬訂計劃

(二) 發起人所擬校友樓之功用茲列於后以供參考

(1) 建校友樓以紀念吳校長廿年來之助勞并為校友會之會所

(2) 校友樓建後可供校友旅京時解決臨時食宿短期休息或進修時亦可住宿并須有辦公室集會廳等供團體活動之用

(3) 在可能範圍內亦得接待校外來賓客便利教職員團體生活招待國際文化界婦女

(三) 經濟原則

(1) 建築及設備費由校友協助自捐或募捐

(2) 經常費用由事業本身維持

(四) 築建步驟

(1) 築備建築費總額暫定為金圓券肆萬元

(2) 款到立即購買建築材料

(3) 預算本年校慶日先行奠基典禮

## 吳校長任職後各屆同學獻詞

吳賈校長任職廿年慶典獻詞

中華民國三十七年十一月七日為吾師吳賈校長任職廿年慶典之辰茲弟子謹以文為壽而書一九二九級為師將任最初培植之一級正如慈母之於長子其恩勤當倍於羣季敢不竭誠纂辭以獻當師初長金陵女子大學也人皆仰為大家淑媛而已不知師治事勉計慮周實兼教育家賢母社會指導者於一身而儼然為現代一人傑也蓋其時西人方將教育權歸之中國而吾師即來長斯校慨然承其抱負廿年來學子摘衣請業咸受價啓惟發之益中間又不幸更屬難舉校因遷志事難辛觀孟母三遷之教藍將過之生等忝屬及門重以首屆畢業回憶給憑行禮之時多士濟濟為母校有史以來最可紀之一頁今日者尊弟子依季級履行以進感春風雨之恩祝吾世無疆之福聞絃歌聲起吾師將莞爾一笑乎

一九二九級生謹祝

校長先生固文歲月不居時節如流生等憶在母校四年所有受教情形猶歷歷在目其間最令人念念不忘者即在大三時承校長前來校長循循誘導如注重主系學識之增進良善人格之陶鑄世界潮流之認識虔誠服務之精神詳詳訓誡印象尤深畢業後各乘訓迪從事工作今已十八載矣其中主理家務者使家庭愉快掌執教鞭

者亦桃李盈門從事社會服務者承各界贊許此皆受教育之成效至

先生爲母校則深淡經營艱苦備嘗使人才輩出校譽日隆又先生爲國則協助抗戰貢獻宏猷遠渡重洋努力和平不倦生等景仰亦中外人士所共欽佩茲值長校廿

週年敬以衷誠奉願致祝希

校長以責任重大善加

珍懋祝辭附後敬祈  
賜賜爲荷專頒紙頌

綠安

敬附祝辭

一九三〇級畢業生敬上 肅七年十一月六日

春風廣被化雨均霑二十載來中外共賀聲名洋溢令聞空前繼長增高進步

年年

我們是北伐那年入學，九一八那年畢業，我們是患難時的孩子。

一九三二級

賀校長鈞鑒憶昔初入母校適逢吾

師榮校政施教培才全校愛戴而生等上承格外  
垂法俯顧開訓誨有加

春風廣被化雨均霑二十載來申外共賀聲名洋溢令聞空前繼長增高進步  
是據我們所知的，同學中却沒有頹廢、沮喪，自暴自棄的我們多少已領略了

「厚生」的真諦，這成就，校長！你是否可以自豪！引以自豪呢？

漢書以獻

賀校長掌校雙十週年紀念

校長吳賀芳先生任職二十年紀念獻詞

一九三三級鞠躬

猗那陶谷豐草長林豐庠建立華蓋坤寧化雨春風爲班首序作育賢良出類拔萃惟我吳師賀方濟美膺選校長作事謀始主宰綱維明道正諸文物博覽裕致窮經我來  
拜矣同學介見親愛精誠誘人不倦四載仰鑽彌鑄躬出校羅師上帝臨汝抗戰軍  
興誓校赴難屢謁華西再親師範警覺提撕他山攻玉合衆仗義各科深入愛力啓行  
負笈美中我師代表聯合會蓬草讓憲章命掌記宣師見遺火我又親炙談笑風生聞  
師憫時事之日非忘國步之多難校政以外曾以餘力贊襄國事躋極同胞此與一般  
熱中功名者迥然不同蓋亦所以爲校也生等感昔日  
栽培之恩又欽爲校爲國之熱忱感佩之忱匪言可喻今日欣逢吾  
師服務母校二十週年紀念特獻寸筆藉伸敬意敬祈

賀安

金女大一九三二年全體同學敬祝

卅七、十二、六

一九三三級的同班們，還記得麼？十五年前一一九二九到一九三那

校長吳賀方敬獻者時屆仲秋恭達

一九三四級學生代表朱覺方謹獻

卅七年十月二十五日

一段生活——在那莊嚴的中大樓下，有着古雅的舊樓和螺旋隔屏的大禮堂裏，每當午飯前的禮拜時間或學校其他重要集會，窗外的波光輝映在講台上，莊嚴的校長身上，你心頭是否蘊蓄着一種肅穆恬靜的味兒？！你是否感覺到：「啊！多有意義的生命！」

「厚生」的象徵——吳校長，以她堅韌的毅力，保育母校已廿年了，在厂史上廿年時間不算長，可是在今日動盪艱困的環境，却實在不短了，這廿年血汗澣潤的獲，在中國近代史上已佔了光榮的一頁。

我們離校十五年了，也在國家大動亂中，受盡了窮困，流離，嘲謔；可是據我們所知的，同學中却沒有頹廢、沮喪，自暴自棄的我們多少已領略了「厚生」的真諦，這成就，校長！你是否可以自豪！引以自豪呢？

夫子主持 母校廿週年紀念景仰

賢勞易勝欽敬竊廿年

齊風化雨作育英才忠勤勤慎倍極艱苦榮之母校光榮之基礎薄海同欽諸同學復能秉水

訓誨服務社會不負載成堪慰

鑿注茲值盛會本級（一九三五）全體同學謹此無上之敬意

並祝

調安康勿

親愛的校長：

我們這一級感覺十分幸運，在這樣動盪的世界裏，能在母校平平安安地讀四年書，並且由於「一二八」的事件使許多停學半年的姐姐們，由一九三五級併到我們一班來，加強了我們的陣容，四年間不斷地受到您家長式的訓導，慈母式的愛護和做人處世的薰陶，使我們離校十二年來，雖然遭逢國家不幸，個人頗沛流離，事業困難艱苦，但一想到您的教誨，您使我們遇難不敢氣餒，遇苦不敢畏縮，我們當以做您的學生自豪，但同時也不能不以您的訓言「金陵這塊招牌要緊」相戒！您在金陵任勞任怨二十寒暑，犧牲了社會上一切虛榮的誘惑，您給我們做了大好的榜樣，我們要追隨到底！謹以至誠

、敬祝：

調體康健永為金陵發光！

一九三六級全體同學敬叩

一九四八、十一、四、

吳校長賜鑾本年校慶適逢

校長就職二十週年紀念舉行

鑿注盛況空前故獻祝詞藉申微忱

詞曰

莊嚴溫和身教維先注重德化成績斐然自離程門各授西東所事雖異作風實同

其同維何俱憑調誨不隨流俗見稱情繫飲水忘波華朝去歸不憂風雨之全之  
藉此上達恭請 垂賜斧頤

道安

一九三七級畢業生敬上 舉七年十一月六日

自從一九三七年讀畢三年級以後，我們都在逃亡，戰爭和生活中掙扎，所見所觸無一處不是苦悶和殺戮，一切的靜、美和幽閒的感覺都只能由記憶和希望中求得。下面一段關於吳校長的故事，也常是我們反覆回憶的一點樂趣。

我們剛入金陵的時候，吳校長親自擔任了我們級裏的顧問，經過新生週一又上了一星期的課，忽然一天級長很興奮的宣佈吳校長定於本週末下午四時在五百號招待我們茶會。

九月裏的南京，正是郊遊的季節，那天週末更有著秋高氣爽的天氣，一清早我們便攜着乾糧分頭向中山陵、玄武湖等地出發。野餐以後頑強便到了應該回校參加茶會的時間，我們都三三兩兩坐在草坪上凝思不動，剛出中學門對大學校長總覺有點害怕，這天的茶會也有些畏縮參加，反正校長認不清我們的臉，也叫不出我們的名字，最後怎麼說經高班姊姊們的催促，只好登車返校。

我們那天享受了一頓很豐富的茶點，也領略了吳校長特具有的慈藹性格，他很關切的詢問和指示我們級裏的事務和同學的生活狀況。最後更有一件事令人興奮而驚訝，在談話中我們忽然發現吳校長能叫出每一個人的名字，而且知道我們的來歷。那幾個是上海清心的，那幾個是北平貝滿的，而且指著幾個說：「啊！從蘇州振華來的有五個：大蕙，秉貞，吳甯……」我們當時直驚得目瞪口呆，暗自慶幸着不會任性逗留在野外不來參加茶會。我和校長的正式接談當不及三四次，而校長却能記住這幾十個人名字和來處，我們一個個真是佩服得五體投地。躲在角落裏的幾個同學再也不敢偷偷的偷糖，做鬼臉，乖乖的將椅子移向前面靜聽着吳校長的談話，我們都更覺得校

長的可親可佩了。

這一件事在我們的回憶裏很美麗的常存着，我們常喜歡向他人述及。試問能有幾個校長像吳校長似的，在很短期間內記住了幾十個新學生的名字和來歷，甚至於學生畢業了好多年以後，一見面還可以不加思索的直呼出名字呢！

謹在此恭祝

親愛的吳校長康樂無疆

一九三八級同學敬上 廿七年校慶日

親愛的吳校長：

在您主持校政的二十年中，我們是二十個畢業班中當中的一班，又是在成都畢業的第一班，真够湊巧，也很值得紀念。

今日恭逢校慶又是您長校二十季的紀念日，我們真有千言萬語，祇不知從何說起。

我們這一班每一個人對您的聲音美貌都有極深刻的印象，都有若干不能磨滅的片斷刻在心版，如果能把這些片斷湊在一起剪裁得法，必能完成一部不朽的教育影片，萬世師表，可惜我們這一班同學離校十年，已早分散各地，這個企圖是不能實現的了，我們每個人所記憶的片斷，雖然不一致，但有一件事情大家都很記得，就是您曾對我們說過，你們是非常時期中畢業的一班，在此非常時期應以非當毅力應付時艱，但我為你們憂慮，因為你們都是安樂慣了的，我怕你們做人處世的道理不能應付這個時代，希望你們能彼此砥礪，好自為之，這幾句話深深的打動了我們都能够勇敢而愉快地渡過了時代的難關。

今天我們全體級友向您保證，您二十年對我們的苦心沒有白費，您的人格感化力已使您每一個學生堅強進步。

最後，讓我們以至誠恭祝

母校 萬壽無疆  
校長 康健愉快

一九三九級全體同學謹呈

四年大學三遷其他——南京、上海、成都。修畢二年級即由滬轉港經粵

漢路入川，沿路風塵僕僕，飽嘗轟炸虛驚，抵達蓉城適逢母校華西場新校舍甫告落成，負笈抵此，一如返家，旅途辛勞頓忘懷。其所以跋涉山川聯袂赴蓉，所追隨者乃婦女界獻身社會之表率，事業成功之泰斗 賦芳先生。

先生以畢生精力貢獻於教育事業，不僅為吾校同學竭誠仰慕，亦為鼓舞一切追求事業之女子前途之最大力量。

賵芳校長長校二十週年紀念

樹蕙百齡

賵芳校長主持二十週年紀念

吳校長就任廿週年紀念

一九四二級全體學生敬贈

參與國政倡導民主折衝聯大黃聲寰宇長校金載人才作育卓識令德師表

萬古

一九四二級全體畢業生敬賀  
卅七年十月廿三日

賵芳校長賜鑒：自離母校轉瞬已屆五年，今逢母校校慶又值「校長任職廿週年紀念」生等乘長風返閨谷，慶母校 諸校長劬勞作育之恩。

回憶民國二十八年來金陵時，正值倭寇內侵母校借華西大學一隅之地開學，教授同學擁擠於U樓，校長亦居是間，每當公餘飯後，輒愛與二、三、同學殷殷詢問，有困難之處必躬親設法協助，吾儕初離家鄉，如獲慈母之庇護，至今銘感。

每屆校慶，生等必能聆聽 校長之校友介紹，無論班次之高低，人數之衆寡，已婚者夫婿之姓名，校長皆能一一介紹如數家珍，生等咸以為奇，久乃知 校長之記憶力，素為世人所敬仰者也。

某次校中會，某同學稱 校長，舉止單肖，次日 校長語人曰：謝此同學，便告知行持時姿勢前顧，今後當可謂有文采。 謹此謹此。

三十二年，校長去美為國宣勞，生等踏寒霜冒霧，歸候於高醫生夫人之寓外，驪歌一曲以資送行。其後畢業典禮雖校長未能親臨訓話，然急告馳來，生等頓感校長之關懷而化天涯成咫尺矣！

今生等散處各方，雖碌碌庸才毋可告者，但金陵所賜宏恩，一校長平日之訓示，耿耿於心，未敢稍忘，是生等所持以服務人眾，處世立身者，因在道遠，敬敍往事，以供一粲，專此敬叩。

#### 一九四三級全體畢業生謹上

詒芳校長主本校二十周年紀念頌辭

猶維我校學治實區，執綜其緒。吾學淹淵海，品粹璠璿，有典有則，載馳載驅，肫肫其仁，致忘劬。春風廣被，雨露敷百年，樹人篤厚，歷渝於茲。廿載為國精勤，何以頌之？天保丸如何以謝之？努力前途。

#### 一九四四級學生謹頌

民國三十七年十一月

一九四五級的賀電時，這好像是只強心針，興奮了我們全級每一個人的心，我們真要感到淌下淚來，異口同聲說：「校長真好，這愛還還記得我們！」因為校長沒有忘記我們這一羣，電文上的幾句話，增加我們的自信心和勇氣，使我們大膽地，勇敢地踏進廣大而複雜的社會裏，貢獻所學，服務人類。

這一切回憶起來，還像是不久以前的事呢，在這偉大的紀念日中，我們謹以萬分的誠意感謝校長多年教育我們的苦心，同時熱誠地祝願校長身體健康，繼續去領導母校的發展。我們因為散居各地，未能親自一一回來向校長致敬，但願這短短的一頁，能表達我們底謝忱於萬一！

敬祝

康樂

#### 一九四五級全體同學敬上

年級，校長臨走前召集我們全體的同學訓話，教我們準備怎樣做大姐，給

我們留下一個很深的印象。我們都覺得校長是多麼的偉大，在閒談中，我們都說校長的眼睛是最具威力的，一看便可以洞悉人心，可不是麼？在華大事務所樓上做紀念週，只要校長在台上往下一望，我們誰敢不抖擻精神坐直呢？當校長快要回國的時候，我們都緊張熱烈地準備歡迎，我級同學胡良成君正做該局厚生團團長，她忙煞了，到處打聽校長到校的時刻，可以 *make* *it* *on* *time*，然而，這沒有減少我們歡迎的熱忱。當校長乘車到達華西端時，校役傳報，宿舍插鈴，同學們瘋狂似地從第一宿舍整隊往第二宿舍去，張

也都駐腳留步，看我們的熱鬧，這些我們都不會忘記。

一九四五年校長又奉派出席舊金山會議，這次的使命更是重大，我們都因校長是女大的校長，我們是女大的學生而感到榮幸。這時我級的同學都懷着兩種心情，一種是快樂的，高興的，因為我們的校長可以相當重大的使命；另一種心情却是自私的，因為校長這次出國，可能來不及趕回主持我們的畢業典禮，我們捨不得校長走。雖然校長身在外國，心却懷念着我們，當我們在華大體育館舉行畢業典禮的時候，張蘿蘭博士宣讀校長從美國拍來的一九四五級的賀電時，這好像是只強心針，興奮了我們全級每一個人的心，我們真要感到淌下淚來，異口同聲說：「校長真好，這愛還還記得我們！」因為校長沒有忘記我們這一羣，電文上的幾句話，增加我們的自信心和勇氣，使我們大膽地，勇敢地踏進廣大而複雜的社會裏，貢獻所學，服務人類。

滿思竭誠，實難一報。

在您和藹的態度中，我們常感到友誼的愉悅與家人般的親切與關懷，這在當時對於一般遠道離家及已經失去家庭歡樂與照料的人是一種何等的慰藉與愛撫，而我們更從其中得到愛人教誨的解悟與愉悅個性的長成。在您談話言辭中，我們常體味到智慧的權力與博學的雄偉，這種種景仰與嚮往，給予了我們無限的憧憬與鼓勵，而這種潛在的意志與抱負常是我們追求與探索真理最大的動力。在問題的處理，事件的解決中，我們從未感受到必需服從於您的職位與權威，而我們却都誠懾的順服您的明確指引與啓示中。

在多事的國難期中，我們也碰到不少的困難與問題，我們曾經幾度的親身經歷到，在您的數句開導指引之下，我們如何從情緒的紛亂激動中而轉到理智的清醒與寧靜，而事情又如何由困惑複雜而趨於簡單明確而易解。其間我們不但敬服

校長的處理開導有力，我們更感激的是那番深切的了解與入微體貼的愛心，我們不會忘記

校長的處理開導與苦心，我們更長久的記得當我們離開母校時您所說的那一句話：「如今你們是永遠屬於金陵的了！」這每一個字都深刻的印入我們每個人的心，時時警惕着我們。

我們在學校的時候，沒有特殊的表現使您高興滿意，但您看小荷已經漸次的出露它的尖角了，待時節成熟時誰說不是蓮荷滿池哩！萬物唯以向榮以謝春風。謹以此意敬獻

校長

敬愛的吳校長：

六年前的秋天，我們一羣幼稚的孩子們從各個不同的地方慕金陵的名而聚集到金陵來，那時你正在美國為中國宣傳，我們這羣孩子早對聞名了這位中國的教育家，以至家書上

在我們剛來的時候，見不到你的面，真使我們有點懊喪，有些人尚未見過你的風采呢！然而你終於回來了。

到三年級的時候，你又到美國參加舊金山會議，滿載榮譽而歸，在成都第二宿舍的歡送及第一宿舍的歡迎，現在還歷歷在目，我們終於接近到你，知道你一切的成就及榮譽都不是容易得來的，你經過了許多的努力及辛酸才把金陵培植成這樣，似乎提到金陵便不會不想到你，提起了你也不會不想到金陵，在目前混亂的世界中，金陵却仍放她特有的光彩及馨香，在紀念你長校廿週年時候，我們飲水思源，怎能不向你表示致誠的感謝？祝你

健康

卅七年校慶

一九四七級同學上

敬愛的校長：

「時光流轉」幾十年的日子原算不了一回事，但是在荊棘之中，因為你努力的耕耘而收到豐美的果實；在廣大無垠中的沙漠中，因你的發現才有這片美麗的沃洲，從堅苦的環境中，你繼承了創辦人的工作而發展了金陵的園地；在百折不撓的奮鬥下，你更發揚了母校的光輝，回想這二十年來，又該是多麼的長啊！

在為名利的圈子裏，我們從來找不到你踪影，但是誰又能够忘却你在和平、教育、政治、社會等方面給我們偉大的賜予？

實事求是，有條不紊；克己謙恭，和藹真誠，這一切都是你給我們為人處世的指針。

在這裏，我們還不是，也不用，故意地為你吹噓。因為我們知道這是你所最忌恨的，不過，以上的這一切，的確是金陵在這廿年中得以滋長繁榮的因素，又豈獨是曾在這裏受你四年熏陶的我們理當頌讚和感激的哩！

在這動盪不安的今天，金陵需要你，婦女需要你，廣大的人類更需要你，爲了我們的前途和人類的命運，我們這五十四個孩子願願作你的後盾，并以至誠祝你更健康，我們相信，成功一切是屬於你的！